T.PN°1:
Dosage conductimétrique

1. Principe “

Les dosages conductimétriques utilisent la brusque variation de conductivité au

cours d’un dosage volumétrique.

Nous n’étudierons, ici, que des dosages acido-basiques ; la conductimétrie est,
en effet, une méthode de dosage trés adaptée lorsque 1’un des réactifs est un
acide fort ou une base forte a cause de la grande conductivité des ions

hydronium (HsO") ou hydroxyde (HO") mis en jeu.

Le réactif a titrer est, le plus souvent, mis dans un bécher ; I’autre réactif est
ajouté lentement a la burette ; il est choisi assez concentré pour qu’on puisse,
éventuellement, négliger son volume devant le volume du réactif qui se trouve

dans le bécher.

X a

S m%/mol

—>,
V ajouté

Allure de la courbe de dosage



2. Mode opératoire

Dosage d’un mélange d’acide chlorhydrique et d’acide acétique par la soude :

- Reéaliser le montage schématisé ci-dessous,
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- Régler le conductimétre en indiquant la température du milieu dans lequel on

immerge la cellule.

- On mesure la conductivité yue apres chaque addition de 0,5 mL de solution de

soude est apres agitation du milieu (arréter I’agitation au moment de la mesure).



Pour tenir compte de la dilution, il est nécessaire de corriger la valeur y,. de la

conductivité ;on a:

v+V;
Vi

X = Xlue

Avec :

Vi =20 mL HCI + 20 mL CH;COOH
v : Volume de solution de soude ajoutee

1- Les resultats ( yiwe, ¥ et v le volume de soude versé) sont consignes dans
un tableau.

2- Ces résultats sont représentés par des courbes; ces courbes sont,
théoriguement, formées par des segments de droite. Le point

d’équivalence est repéré par un changement de pente.

Remarque : on ameliore la lecture en tracant les segments passant le mieux
possible par les trois derniers point, juste avant, et les trois derniers points

juste apres 1’équivalence.

- Reéactionde dosage: H3;O"+HO" —» 2H,0

- Au point d’équivalence, on a: Cp X Veg=Ca X V,

Veq: Volume de solution de soude correspondant a 1’équivalence ; celui-ci
est déterminé graphiquement (c’est le volume correspondant au

changement de pente)



3. Résultats

1- Tracer la courbe : ¥ = f(V NaoH)

2- Déterminer Cnc et Cchacoon
3- Quels sont les especes ioniques en solution avant chaque changement de
pente.

4- Tirer vos conclusions.



